

烈士纪念日,我区各地各部门开展多种形式的纪念活动——

# 缅怀先烈铭记历史 延续精神开创未来

本报拉萨综合讯 在第十二个烈士纪念日到来之际,我区各地各部门开展多种形式的纪念活动,各族干部群众纷纷表示,将永远铭记革命先烈的丰功伟绩,传承红色基因,汲取奋进力量,让老一辈领导人和革命先烈开创的事业薪火相传、欣欣向荣。

清晨的拉萨烈士陵园,苍松翠柏交相掩映,气氛庄严肃穆,烈士纪念碑巍然耸立,“革命烈士永垂不朽”八个大字,令人肃然起敬。“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统,爱祖国,爱人民……”烈士纪念碑前,各族少年儿童献唱《我们是共产主义接班人》,稚嫩而坚定的歌声传递着红色精神代代相传的信念。

在阿里狮泉河烈士陵园,各界代表齐聚于此,深切缅怀为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇献身的革命先烈。阿里边境管理支队政治处民警李帅帅说:“英烈精神一直激励着我们。作为边境一线的守护者,我们必将以先烈为榜样,永葆‘冲锋在前’的斗志,全力守护好每一寸土地与

群众的平安。”

9月30日上午,林芝市各族各界干部群众代表一起在烈士陵园向革命烈士敬献花篮,深切缅怀为民族独立和人民解放英勇捐躯的革命先烈,并表示将铭记丰功伟绩,传承革命精神,凝聚奋进力量。

秋日的昌都烈士陵园,庄严肃穆。人们手持黄色菊花,在烈士纪念碑前整齐列队。“我们永远不会忘记,是先烈们的牺牲奉献,换来了我们今天幸福安宁的生活。”昌都市第二小学四年级一班的桑邓措姆深情地说,“我们要好好学习,长大后把家乡和祖国建设得更美,这才是对先烈最好的告慰。”

9月30日,那曲市在烈士陵园举行烈士纪念日公祭活动。各族各界干部群众代表一起向革命烈士敬献花篮。仪式结束后,大家还参观了陈列馆,重温红色历史,感悟革命精神。

山南市党政军民学各机关单位与各族各界群众代表齐聚山南烈士陵园,全场人员肃立默哀,向烈士致以深切哀思。参与纪念活动的人员纷纷表示

示,将把缅怀之情化为奋进之力,为山南长治久安与高质量发展贡献力量。

烈士纪念日当天,全区各地还开展了形式多样的纪念活动。

在日喀则烈士陵园,边境管理支队的民警们庄严列队,深切缅怀先辈英烈。这些常年坚守在海拔5200米高原、巡逻在零下20℃雪山的守护者,以实际行动传承和弘扬英烈精神。

仲巴县烈士陵园,里孜出入境边防检查站的民警们仔细擦拭每一块烈士墓碑,俯身拔除周围的杂草,寄托深切哀思。“一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。”民警们表示,要让英烈精神在边境线上熠熠生辉。

波密县开展为烈士碑文描红活动。画笔起落间,革命先烈的名字愈加鲜亮。此次活动负责人表示,描红不仅是对红色印记的修复,更让每位党员亲身参与到精神传承中,把对先烈的崇敬之情转化为履职尽责的实际行动。

左贡县森林消防中队的指战员在烈士陵园重温入党誓词,铮铮誓言在

山谷间回荡。他们表示,身处高原,更能体会革命先辈干事创业之艰,将全力守护绿水青山和人民安全。

“我志愿加入中国共产党……”在拉萨烈士陵园,塔玛街道党员次央和同事们重温入党誓词。她说:“我们要把缅怀之情转化为干事创业的动力,以实际行动告慰先烈。”

“对历史最好的纪念,就是创造新的历史。”全区广大干部群众一致表示,要深入学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

青山不语,松柏常青。革命先烈的崇高精神,永不磨灭,永远传承,激励着西藏各族儿女在新时代新征程上奋勇前进。

(通讯员 赵蓉芳 安子涵 记者 杨小娟 王珊 温凯 平措朗加 万靖 杨子彦 董国峰 狄碎虎 赵文慧 达珍 洛桑旦增 武沛涛 孙开远 卢文静 彭琦 见习记者 土旦仁青)

## 致敬英烈

## 砥砺前行



9月30日是第十二个烈士纪念日,我区各地各部门组织开展多种形式的纪念活动,教育引导干部群众传承红色基因,赓续精神血脉,表达对革命先烈的无限崇敬和深切哀思。

▲拉萨市退役军人事务局的党员干部在参观烈士陵园纪念馆。

◀西藏警官高等专科学校学生在拉萨烈士陵园向先烈敬献鲜花。

本报记者 唐斌 摄

## 铸牢共同体 中华一家亲

西藏民族大学财经学院教授宋爽:

## “将铸牢中华民族共同体意识贯穿学校立德树人全过程”

本报记者 王莉 史金茹

民族共同体意识贯穿学校立德树人全过程。

作为民族地区高校,铸牢中华民族共同体意识不仅是理论创新的重大课题,更是实践推进的系统工程。宋爽介绍,西藏民族大学在教学层面,将铸牢中华民族共同体意识教育展馆、民族团结思政课程与专业思政元素有机融合,构建起立体化育人体系。在科研攻关领域,团队聚焦西藏高质

量发展核心议题,紧扣4大方向开展深度研究:以“脱贫攻坚衔接乡村振兴”为指引,探索适配西藏的金融创新路径;以“绿水青山就是金山银山”为遵循,研究生态产品价值转化实现路径;以“培育新质生产力”为目标,破解特色优势产业高质量发展难题;以“以人民为中心”的发展思想为根本,探索通过人的现代化推动民族地区同步实现中国式现代化,为“发展成果更多更公

平惠及各族人民”提供坚实理论支撑与学术论证。在育人实践中,学校采用混编班级制度,各族同学共同生活、共同学习、共同成长,对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同进一步增强。

“这份责任重千钧。”作为西藏高校的一名教育工作者,宋爽深感使命在肩:“站在新的历史起点,高质量发展的潜力不断释放,我们要将铸牢中华民族共同体意识贯穿教育教学的全过程和各环节,让每一节课、每一个班级、每一次辅导都成为促进民族团结、铸牢中华民族共同体意识的具体实践,让民族团结成为各族师生日用而不觉的价值追求,汇聚铸牢中华民族共同体意识内在动力,最终为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。”

## 习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神宣讲会在自治区医保局举行

罗梅作专题宣讲

本报拉萨9月30日讯(记者 文凤)

9月28日上午,习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神宣讲会在自治区医保局举行。自治区副主席罗梅出席并作专题宣讲。

会议强调,要完整准确全面把握习近平总书记视察西藏并出席自治区成立60周年庆祝大会的重大意义,不断汲取奋进新征程的力量。要深刻领会以习近平同志为核心的党中央推动西藏各项事业取得的历史性

成就,不断坚定强国有我的信心决心。要坚持以习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神统揽全局,不断开创西藏长治久安和高质量发展新局面。

会议要求,区医保局要把学习贯彻好习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务加以周密部署,不断把社会主义现代化新西藏建设推向前进。

## 自治区调研组在拉萨市调研中秋国庆节前食品安全工作

赵鹏率队

本报拉萨9月30日讯(记者 史金茹)

9月29日下午,自治区副主席赵鹏在拉萨市调研中秋、国庆节前食品安全工作。

在自治区儿童福利院、拉萨市实验小学教育城分校、城关区特困人员集中供养服务中心,调研组仔细询问餐饮质量管控、供应渠道及安全管理环节和落实举措等。调研组指出,要注重源头管控,深入排查化解风险隐患,提高食品安全保障能力和水平,提升“一老一小”特殊群体的获得感、幸福感、安全感。

调研组要求,各级各有关部门要严格落实食品安全“两个责任”,严厉打击违法违规行为,坚决守住食品安全底线,以实际行动守护人民群众“舌尖上的安全”。

## 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行

(上接第一版)

军乐团奏响深情的《献花曲》,18名礼兵稳稳抬起花篮,缓步走向人民英雄纪念碑,将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人登上纪念碑基座,在花篮前驻足凝视。鲜艳的红掌、绽放的百合、芬芳的文心兰,寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前,仔细整理花篮缎带。随后,习近平等党和国家领导人缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。今天,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全

军全国各族人民传承和弘扬伟大抗战精神,正踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前,献上鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京老战士、老同志和烈士亲属代表,在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表,首都各界群众代表等参加仪式。

## 自治区举行烈士纪念日向烈士敬献花篮仪式

(紧接第一版)9时30分许,自治区党政军领导和各族各界干部群众代表步行来到纪念碑前,静默肃立。伴随着雄壮激昂的《义勇军进行曲》,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场肃立,向烈士默哀。默哀毕,少先队员献唱《我们是共产主义接班人》,并致少年先锋队队礼。

随着深情的《献花曲》旋律响起,18名礼兵抬起9个花篮,缓步前进、拾级而上,将花篮摆放在纪念碑基座上。这9个花篮,分别由自治区党委、自治区人大常委会、自治区政府、自治区政协、西藏军区、自治区工商联、各人民团体、拉萨各族各界群众、西藏少

年先锋队敬献。花篮红色缎带上书写着“烈士永垂不朽”的金色大字,寄托着370万西藏人民对烈士的深切缅怀和崇高敬意。

王君正等缓步走到花篮前驻足凝视,仔细整理缎带。随后,少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前,献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。王君正等还向孔繁森等烈士墓敬献了哈达和鲜花。

区(中)直单位和拉萨市干部职工代表,烈属、老战士和退役军人代表,学校师生、城镇居民和群众代表,解放军、武警部队官兵和公安干警代表等参加了敬献花篮仪式。

(紧接第一版)要旗帜鲜明讲政治,深入学习习近平总书记的重要讲话精神,坚定不移贯彻习近平法治思想,为各类经营主体创新发展创造良好法治环境。要坚持“两个毫不动摇”和“三个赋予一个有利于”总要求,依法平等保护各种所有制企业的合法权益,全力推进高质量发展。

刘江强调,在新的历史起点上推进高质量发展,尤其需要建设一个更加公平和规范有序的营商环境。要持续打造透明可预期的制度环境,确保各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。要持续打造公平竞争、规范有序的市场环境,为各类经营主体有序经营、公平竞争、健康发展保

护航。要持续打造公平公正的执法司法环境,让各类经营主体安心经营、舒心发展。要持续打造优质高效的法治服务环境,为民营经济持续、健康、高质量发展提供坚强法治保障。要加强对企业党建工作的领导,注重加强保护各种所有制企业的合法权益,全力推进高质量发展。

刘江希望,各类经营主体要大力弘扬企业家精神,胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,做厚植家国情怀、诚信守法经营、推进“四个创建”、履行社会责任的模范,为“共建中华民族共同体”书写美丽西藏新篇章”贡献力量。

来自不同行业领域的18家经营主体代表参加座谈。

自治区社会科学院副院长边巴拉姆:

## “这一次,我想谈谈对西藏立法的展望”

本报记者 郑璐 平措诺吉

法,推动西藏与全国同步发展,夯实共同体的物质基础;四是积极守护美丽家园,以立法明确责任,让生态保护成为各族群众的共同行动。

“这一次,我想谈谈对西藏立法的展望。”边巴拉姆认为,西藏立法还需在以下几个方面持续发力:“一是聚焦重点领域立法,加强国家安全、生态

保护、民族团结等领域制度供给,

让法规落地见效。”边巴拉姆告诉记者,习近平总书记提出“共建中华民族共同体”,深化了铸牢中华民族共同体意识的理论内涵,明确了实践路径。“西藏应以这一重要理念为指引,持续加大立法工作力度,将铸牢中华民族共同体意识转化为全社会的行动规范,融入人民生产生活的方方面面。”